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SVE ONO ŠTO JE BIO, NJEGOVIH 
STOTINU ŽIVOTA
(Mirko Magarašević: Jovan Hristić izbliza, 
Službeni glasnik, Beograd, 2010)

Svo je vre me no pro gla še na „smrt auto ra“ znat no je sma nji la pro duk ci ju bi o graf skih is tra-
ži va nja na stu di ja ma knji žev no sti. Me đu tim, evi den tan je pro cvat bi o graf skog u „kul tu ri 
ama te ri zma“ u ko joj do mi ni ra sen za ci o na li zam, kult in di skre ci je i ko mer ci ja li za ci je in ti me. 
Sto ga je knji ga Mir ka Ma ga ra še vi ća Jo van Hri stić iz bli za od vi še stru kog zna ča ja. Sa jed ne 
stra ne, ona je, kao pro du žni ca tra di ci je „sud bi na i lju di“, va ljan od go vor knji žev no i stra ži-
vač kom skep ti ci zmu po pi ta nju bi o graf skog (po zi ti vi stič kog) po la ziš ta, a sa dru ge stra ne, 
svo je vr sna re vi ta li za ci ja sa mog žan ra, to jest pod set nik na te mu bi o gra fi  ja i uzor na lič nost.

Jo van Hri stić iz bli za je vi še od bi o gra fi  je u kla sič nom (žan rov skom) smi slu. Po red ese ji-
stič kog pro se dea bi o graf ski kon ci pi ra nog (esej-por tret), pre vas hod no za in te re so va nog za 
Hri sti ćev in te lek tu al ni pro fi l, isto vre me no je i skup stu di ja po sve će nih is tra ži va nji ma Hri-
sti će ve po e zi je, ese ji sti ke i pre vo di lač kog ra da. Ta ko đe, po je di na se ća nja iz za jed nič kog 
ži vo ta no ve li stič ki su ob li ko va na. Na po slet ku, po i gra mo li se sa ide jom o Pla to nu-ro ma-
no pi scu, Ma ga ra še vi će va knji ga bi se mo gla sme sti ti i u kon tekst di ja loš kog ro ma na či ji je 
„si že“ stva ra lač ki agon sa vre me nog Odi se ja (sa sa be sed ni ci ma, vre me nom, tek sto vi ma). 
Raz gra na tost je uslo vlje na sa mom re ne san snom lič noš ću Jo va na Hri sti ća. Pod na slov na od-
red ni ca Por tret jed nog pri ja telj stva upu ću je na pri su stvo Dru gog, to jest i na nje go vo auto-
bi o graf sko otva ra nje kroz iz mi re nje po ve sti i is-po ve sti. Da kle, pa ra lel no sa Hri sti će vim li kom 
(li ko vi ma) osve tlja va se i Ma ga ra še vić bi o graf, i hro ni čar, i her me ne u ti čar, i (uvek) pe snik 
kroz kon ge ni jal no tu ma če nje Hri sti će vog stva ra laš tva, in ti mi stič ki spo me nar sva ko dne vi ce, 
pu to pi sne be leš ke, pri vat ne mi te me, kri tič ku vi vi sek ci ju stvar no sti (ti to i stič ke i mi lo še vi-
ćev ske), me di ta ti van ton po me šan sa oš trim to no vi ma in vek ti va upu će nih uvek vi tal noj 
pa lan ci i nje noj fi  lo zo fi  ji, no stal gi ju ko ja oda je pra vo be o grad ski „dis kre tan šarm bur žo a zi je“. 
Kom po zi ci o ni prin cip sa mo se u gru bim cr ta ma mo že ozna či ti. Po gla vlja se ni žu po hro-
no loš kom prin ci pu (od upo zna va nja Ma ga ra še vi ća i Hri sti ća 1967. go di ne do Hri sti će ve 
smr ti, to jest vre me na pro te kle de ce ni je) uz pre pli ta nje an ti ci pa ci ja i re tro spek ci ja, a me-
đu sob no su isto vre me no i te mat ski po ve za na.

Sa vi še stra na je Ma ga ra še vić pri stu pio Hri sti ću ka ko bi do šao do sr ži nje go ve bi o gra fi -
je, od no sno, re či ma sa mog Hri sti ća, do „ono ga što fi  lo zo fi  zo vu eg zi sten ci ja, do osnov nih 
od red ni ca i mo ti va od ko jih je na či njen je dan ži vot“. Autor je pro nic lji vo i na dah nu to opi-
si vao Hri sti ćev me di te ran ski sen zi bi li tet do sle dan „po mor skim ide a li ma“ (če sti tost i iskre-
nost, pro ći kroz ži vot sa mo ral nom čvr sti nom i do sto jan stvom kao je di nim za bra ni ma od 
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oča ja) ko ji su ob li ko va li preg nu ća i ka pe ta na Ro ber ta Sko ta i Džo ze fa Kon ra da, či ji je Hri-
stić poš to va lac i du hov ni srod nik. Mi sa o na li ni ja na ko joj su De kart, Pa skal, Vit gen štajn i 
Hri stić ot kri va svoj za jed nič ki ime ni telj u „fi lo zo fi ji ću ta nja“ (osluš ki va nje pri su stva stva ri u 
nji ho vom od su stvu), ko ja je re či ma auto ra ne do volj no pro miš lja na u slu ča ju Jo va na Hri sti-
ća. Osla nja ju ći se na Hri sti će ve tek sto ve Sud bi na je zi ka i Če hov, dram ski pi sac, kao i na lič no 
po znan stvo autor „fi lo zo fi ju ću ta nja“ isto vre me no raz u me i kao su prot sta vlja nje „epo hi 
br blja nja“, re fleks vi so ke uče no sti, plod me di ta tiv no-me lan ho lič nog ka rak te ra i stra te gi ju 
od bram be nog me ha ni zma. An ti pod ni pol Hri sti će ve „fi lo zo fi je ću ta nja“ je „fi lo zo fi ja uži-
vlja va nja“ ko ja se ogle da u do ži vlja ju is pu nje nog od su stva, od no sno od su stva kao pri su-
stva, a ko ja je ima nent na Hri sti će voj po znoj pro zi, ese ji ma ob je di nje nim pod na slo vom 
Pro fe sor ma te ma ti ke i dru gi ese ji i stu di ji po sve će noj dram skom stva ra laš tvu Če ho va.

Ma ga ra še vić je u seg men ti ma po sve će nim Hri sti će vom ese ju pro miš ljao, na la ze ći 
upo riš te u Ob li ci ma mo der ne knji žev no sti, nje go ve po gle de na mor fo lo gi ju i sud bi nu ese-
ja, je zik i stil nje go ve ese ji sti ke. Po seb na pa žnja po sve će na je Hri sti će voj kon cep ci ji je zi ka 
ko ja is ti če nje go vo po sred niš tvo iz me đu po ja va i nas ta ko što „ra sve tlja va“ smi sao i zna če-
nje po ja va i do ga đa ja, da kle, pot pu ni je i pri sni je osva ja nje zna če nja i smi sla. Autor je Hri-
sti ća, iz u zet nog po zna va o ca evrop skog ese ja, lo ci rao na „naj lu cid ni ju li ni ju evrop skog 
miš lje nja“ či je su iz da ni ce De kart, Mon tenj, Ka mi, iz me đu osta lih. U do ma ćem kon tek stu 
nje go va ese ji sti ka na sta vlja tra di cij sku ver ti ka lu Isi do re Se ku lić i Mi la na Ka ša ni na. 

Hri sti će vu po e zi ju Ma ga ra še vić je u vi še na vra ta te ma ti zo vao, tu ma čio i vi so ko vred-
no vao. Osve tlio je isto rij sku i mo ral nu svest pe sni ka u di ja hro noj rav ni. Od vi so kog skep ti-
ci zma u ra noj po e zi ji, du ha ot po ra „sa že tog u me ta fo ri ute me lje no sti gra đan ske sve sti“ 
pre ko „ka mi jev ske sve sti“ o ne po re ci vom ap sur du i ne spo ra zu mu u zre loj fa zi, do ste ri jan-
ske lu cid no sti, „kjer ke go rov ske Bo le sti na smrt i sto ič ke po mi re no sti“ u po znoj fa zi. To pos 
pre pli ta nja mit skih sa dr ža ja i ele me na ta efe mer ne stvar no sti obe le ža va Hri sti će vo po et-
sko stva ra laš tvo. Me di te ran skoj me ta fi zi ci Hri sti će voj Ma ga ra še vić je pri stu pio pre ko po e-
me Mez zo gir no u sa zvuč ju sa Me di te ran skim in spi ra ci ja ma Po la Va le ri ja. Ko re ne Hri sti će ve 
fa sci na ci je mo rem, nje go vim „du šev nim i po e tič kim po kre ta čem“, na la zi u ko smo lo gi ji 
pred so kra to va ca i Par me ni do vom uče nju. Mo re mi ri su prot no sti, ono je „vi ši du hov ni iza-
zov, ali isto vre me no i ar go na ut ski put avan tu re čul no sti“. Je di ni pro stor u ko jem je, re či ma 
auto ra ina če emo ci o nal no uz dr žljiv Hri stić, do zvo lja vao se bi da se pre da za no su. Po red 
mit sko-an tič kog po la ima gi na ci je i me di te ran skog, Ma ga ra še vić je ma pi rao i „ur ba ni ton i 
ur ba nu sud bi nu“. Na de ki ri kov skoj po zor ni ci Ma ga ra še vić, raz ma tra ju ći Hri sti će vu ra nu 
po e zi ju i doc ni je „Tri pe sme o po ko re nom gra du“, u po et skim pri ka zi ma po ni že no otu đe-
nog ur ba nog sve ta uoča va ka rak te ri sti ke do sa da ne te ma ti zo va ne i po zi va na no vi pra vac 
u tu ma če nju Hri sti će vih sti ho va ko ji sve do če o kri tič kom sta vu pre ma bez na đu i ne mo ći 
eks plo a ti sa nih i ma ni pu li sa nih na ši rem ur ba nom ho ri zon tu to ta li tar ne sa vre me no sti. Ma-
ga ra še vi ćev pri kaz re cep ci je Hri sti će ve po e zi je i nje go va in ter pre ta tiv na is ho diš ta pred-
sta vlja će ne iz o stav nu bi bli o graf sku re fe ren cu u bu du ćim is tra ži va nji ma.

U uvod noj re či ko ja sto ji na me sto pred go vo ra, autor is ti če svo je vr snu esen ci ju ese ja sa-
bra nih oko Hri sti će vog li ka, na po mi nju ći da „sve do če nja te ku pod sve tloš ću uva ža va nja 
onih sa dr ža ja ko je na šim ži vo ti ma da ru je i vr lo ljud ska i na gla še no stva ra lač ka stra na ne či jeg 
po sto ja nja“. U okruž je Hri sti će vog pro fi la autor će sa bra ti i vi na ko ja je vo leo, ro do slov ne 
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ve ze, pi sce ko je je či tao i pre vo dio, gra do ve o ko ji ma je sa njao, pla ni ne ko je je osva jao, 
bi bli o te ke u ko ji ma je bo ra vio, i po sve te ko je je is pi si vao. Po go to vo je na po e ti ci po sve ta 
Ma ga ra še vić in si sti rao. Po sve te ko je mu je Hri stić is pi si vao po slu ži le su kao pred lo žak za 
či ta ve mi ni ka rak te ro loš ke stu di je (o Hri sti će voj skrom no sti, du ho vi to sti, (sa mo)iro nič no-
sti, sto i ci zmu, skep ti ci zmu, du hov noj uz vi še no sti i hra bro sti, pa ra dok si ma itd). Ne u pu će-
nom je oči gled no da su one plod do ži vlje nog is ku stva i lič nih se ća nja, te da vi še fi gu ri ra ju 
kao mo ti va ci o ni im puls, jer van kon tek sta ko ji pod ra zu me va lič ni kon takt osta ju tek kon-
ven ci o nal ne po sve te. Ovu stu di ju je, u kraj njoj li ni ji, i pi sao bel le trist ve ran ima gi na ci ji i u 
do slu hu sa me ta fo rom, a ne scho lar pri vr žen ce re bral noj me to do lo gi ji. Do dat na za ni mlji-
vost pri ku plje nih i hro no loš ki po slo že nih po sve ta je nji ho va se man tič ka slič nost sa fo to-
graf skim al bu mom. Sva ka od njih ko re spon di ra sa fo to graf skim snim kom, iseč kom iz ži-
vo ta u ko jem se pre pli ću fan ta zi ja i se ća nje, a nji ho vo tu ma če nje pred sta vlja po tra gu za 
iden ti te tom, re kon struk ci ju pro ži vlje ne isto ri je i da va nje smi sla lič nim ži vo ti ma. U or ga ni-
za ci ji po sve ta pre po zna tljiv je prin cip fo to graf skog je zi ka ko ji se ogle da u na po ru da se u 
sve opštoj ras cep ka no sti, či je su fo to gra fi je (po sve te) frag men ti, na đe za jed nič ko na če lo 
sa bi ra njem oko jed ne ži že, a ta ži ža je su per ma nent ne ka rak ter ne cr te Jo va na Hri sti ća, nje-
go vi eg zi sten ci jal ni mo ti vi i per cep ci ja sve ta i lju di. U ko re spon den ci ji sa ovom te žnjom 
otva ra nam se ši re zna čenj sko po lje epi gra fa pre u ze tog iz već spo mi nja nog ese ja o bi o-
gra fi ji, u ko jem Hri stić, po zi va ju ći se na Hak sli jev uvid da sa mo u ro ma nu sve stva ri ima ju 
smi sla, utvr đu je da na še oče ki va nje da ži vot onih či je bi o gra fi je či ta mo mo ra bi ti skla dan 
ko li ko i ži vot ju na ka kla sič nog ro ma na bi va iz ne ve re no, oče ki va nje „da stva ra nje mo ra da 
dâ ne ki unu tar nji smi sao svim či nje ni ca ma ži vo ta i da ih oza ri sve tloš ću ko ja će ih pre tvo-
ri ti u ce li nu ko joj je ono i sre diš te i vr hu nac“ de man tu je sam ži vot ko ji se kre će raz li či tim, 
ne pred vi di vim, ne po ve za nim pu te vi ma. Kao i u slu ča ju ži vo to pi sa Jo va na Hri sti ća. Upr kos 
to me, uoč ljiv je Ma ga ra še vi ćev na por da po pu ni pu ko ti ne smi sla, ospo ri ko in ci den ci je, 
(na iz gled) ne mo ti vi sa ne či no ve i po stup ke da raz u me, da pru ži ho mo ge ne kon tu re jed-
noj eg zi sten ci ji. Uoč lji vo je i bre me ko je na no si svest o ne mo guć no sti istog i (ne mi nov no) 
pri sta ja nje na mo za ič nost kao auten ti čan mo dus bi ti sa nja, pri hva ta nje di ja lek ti ke sop stva 
ko ja se ne raz re ša va, ne go se odr ža va u stal noj na pe to sti su prot sta vlje nih po lo va. 

Ma ga ra še vić je po ka zao mno ge vr li ne bi o gra fa. Po je di nim je sa mo te žio. Jed na od njih 
se ogle da u sta vu, re či ma Hri sti ća, da „vr li na bi o gra fa ni je sa mo u hra bro sti ... u to me da 
ose te taj nu jed nog ži vo ta ko ju ni ka da ne će mo ot kri ti, da nam po ka žu ne do kle se mo že 
ići – što ma nje ili vi še svi zna mo – ne go gde se mo ra sta ti“. U uvod noj re či autor je ogra ni-
čio svoj de lo krug re kav ši da ru ko pis „ide sa mo do od re đe ne gra ni ce i da za sta je pred onim 
me sti ma gde sa go vor nič ki do men za la zi u svet pu ne in tim no sti ili gde ele ment lič ne ne-
vo lje i tra gič no sti za mi če u sen ku i to ne u naj du blju lič nu ta mu“. Me đu tim, u po sled njim 
za pi si ma (po gla vlji ma) autor ske in ter ven ci je idu i ne pri me re no da lje. U osvr tu na po sled-
nju de ce ni ju Hri sti će vog ži vo ta, to jest u po ku ša ju da od go net ne nje gov pre o bra žaj, bi lo 
bi sa svim do volj no da se za do vo ljio uvi dom ka ko se Če ho vljev Šam pa njac mo gao de si ti 
sva ko me. Ova ko, ne u pu će nom či ta o cu (bez po tre be da to i bu de na ovom ni vou, to jest u 
ovoj ma te ri ji) osta je da do mi sli da li je na po slet ku de kar tov ca sa vla dao Spi ri tus mal le us, ili je 
pod le gao uti ca ju pse u do pri ja te lja, ili je pla tio da nak po li te i zmu, ili su i nje ga po slo vič no 
obo ri le de ve de se te. Ta ko đe, kri tič ki stav bi sa dr žao do volj no oš tri ne da se za dr žao na kon-
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sta ta ci ji da je pre o bra žaj po sle di ca iz ne ve ra va nja „an tič kog i eli o tov skog ide a la du hov ne 
sklad no sti“, bez do dat nog re fe ri sa nja ko se sve u čar ši ji to me na ču dio, pri to me još pre do-
ča va ju ći druš tve ni i ti tu lar ni sta tus onih ko ji su se zgra ža va li. Iz ra že ni smi sao za se lek ci ju 
bit nog od ne bit nog, is tan čan oda bir pla stič nog de ta lja ko ji sa ži ma ce li nu ili opštost, poš to-
va nje naj in tim ni je pri vat no sti u po sled njim po gla vlji ma pod le gli su emo ci o nal nim na le ti-
ma i na bo jem.

Stu di ju za tva ra esej Kra tak po gled na pri ja telj stvo. Ma ga ra še vić dvo stru ko po sta vlja ovu 
te mu, po sma tra ju ći pri ja telj stvo kao fe no men, ali i pro miš lja ju ći sop stve no pri ja telj stvo sa 
Jo va nom Hri sti ćem, nje gov smi sao i suš ti nu, što je na ne ki na čin i lajt mo tiv svih ese ja. Na-
po slet ku, ova knji ga je i mo ti vi sa na iskre nim i du bo kim pri ja telj stvom, ona mu je omaž, kao 
i po hva la sva kom pri ja telj stvu li še nom in te re snih i usko gru dih ci lje va.

Pi šu ći u jed nom po gla vlju o Hri sti će voj Ele gi ji o an ti kvar ni ci, Ma ga ra še vić je iz ra zio uve re-
nje da Hri sti će ve knji ge ne će za de si ti sud bi na knji ga za to če nih na ra fo vi ma an ti kvar ni ca, 
ni ko me po treb nih. Ma ga ra še vi će vu knji gu Jo van Hri stić iz bli za, ta ko đe, ne oče ku je sud bi-
na knji ga na me nje nih an ti kvar ni ca ma. Za slu gom bi o gra fa, ali i bi o gra fi sa nog. 




